

# 把自己的研究成果奉献社会

## ——记河北大学学前教育专业学科带头人张莅颖教授

□ 高长安 吴安宁

是学生口中的“女神”老师，也是业界传奇的第一批幼儿园“博士园长”，还是河北大学学前教育专业学科带头人，并拥有26年的学前教育产业一线管理经历……她就是河北省知名学前教育专家，河北大学学前教育专业学科带头人、硕士生导师张莅颖。

### 充满正能量的明星教师

熟悉张莅颖老师的人都说，她是一个精力旺盛的工作狂人。

每到有课的日子，张莅颖总是骑着她的自行车“疾驰”在河北大学的校园小道上，“我得提前去等着孩子们，不能让他们等我。”提前十分钟赶到教室是张老师多年来一直坚持的习惯。

“张老师的课我们大一就已经开始期待了，到了大三，总算等到了！”河北大学学前教育专业大三的张天丽同学说。

学前教育管理这门课是一门实践性非常强的课，若没有丰富的幼儿园一线管理实践经验做支

撑，是很难把晦涩的理论真正讲透的。张老师二十余年的从业经验给了她丰富的资源。

用自己的行动给予学生德育榜样，拒绝口号化的德育模式是张莅颖一直践行的准则。“有困难，找老张”是张老师的学生中口耳相传的一句话，以真心帮助学生，即使在课下，也与学生保持积极的互动，又将不变的初心在教学实践中一以贯之，这在无形中拉近了她和学生们的距离，让张莅颖很自然地就和学生们打成了一片，成为受学生追捧的“明星教师”。

### 全国最早的博士幼儿园长

1987年毕业于河北大学教育系学前教育专业，毕业后到河北大学幼儿园工作，1996年取得教育学硕士学位，2003年又取得了教育学博士学位。在取得博士学位的同时，张莅颖经过努力，又成为全国最早“博士幼儿园长”之一（当年全国仅有5名“博士园

长”）。

不离开学前教育实践一线是她许下的承诺，也是她为之奉献的事业。

张莅颖在担任河北大学学前教育专业学科带头人同时，还兼任蒙养幼儿园的园长，并担任三家连锁幼儿园的顾问，助力河北省幼儿园的规范化管理与园本课程建设。在张莅颖的努力下，蒙养幼儿园已成为保定区域内幼儿园建设的标杆样本，受到社会的广泛肯定。

针对当下降学前教育资源短缺的问题，张莅颖还在学前教育的教育集团化上做着积极的探索，将成功的学前教育管理经验进行“复刻”“嫁接”，为河北省提供更优质的学前教育资源，培养更多优秀的学前教育专业人才。

“博士园长”放在如今或许已不再少见，但能够坚持从业二十多年并依然活跃在一线的却寥寥可数。

“我的理想就是当一名老师，现在爱好成为了我的工作，我感觉很快乐。”张莅颖说，将爱好变成了工作，每天和孩子们相伴让她学会了以孩子的视角来看待世界，惟其如此，才能知道孩子们需要的是什么，并能更好的思考，作为一名学前教育工作者应如何教导孩子，这是长期的教学经验带给张老师的，也正是课堂上所缺少的。

这种好奇心也影响着她研究问题的角度，促使她从平常中去发现不平常。

### 把自己的研究成果奉献社会

去年8月，张莅颖出席“京津冀家庭教育大家谈——推进早期家庭教育的思考与路径”的论坛，以“早期家庭教育的困惑和出路”为题，从家园共育的角度，用经典案例，探讨了家庭教育中家长所面临的困惑与冲突，给家长们提供了解决问题的新思路和新视角。得到业界好评，受到家长欢

迎。

“张老师总是能够眼光独到的指出我的问题，很多细小的，我自己怎么也发现不了的问题，张老师总能一下子就给我指出来。”学生们都非常敬佩张老师的敏锐。“眼光独到，中肯綮”是张老师的教学特色之一，也是丰富的实践经验带给她的独特教学优势。

为了将自己的实践经验向学生倾囊相授，张莅颖编写了多本学前教育管理的大学教材，主要出版物有《蒙台梭利教育思想与实践》《幼儿园班级管理》《幼儿园管理基础》《学前教育基本问题与对策》《实用学前教育技能》；发表的文章有《英国开展儿童户外游戏的理论与实践》《学前流动儿童社会性发展现状及其特点》等。

《日本高校的人文社会教育》获河北省教育科学研究成果奖，《蒙台梭利教育思想与实践》或河北省第十一届社会科学优秀成果奖。

## 青岛“寒窗基金”20年资助贫困学子上大学

大学生科技报讯（孙军）日前，青岛市教育局、市教发基金会举行青岛市2018年“寒窗基金”发放仪式，资助2018年全市升入普通高校的家庭经济困难学生。共发放资助金44.4万元，148名家庭经济困难学生每人得到3000元资助金。

青岛市教发基金会理事长何建平，青岛市教育局副局长王铨，扶桑化学工业株式会社会长藤岡実佐子女士，青岛扶桑精制加工有限公司董事长谷村隆史先生、总经理宫本典和先生等出席仪式。

王铨宣读了《青岛市2018年寒窗基金发放决定》，何建平向捐资方颁发了捐资助学荣誉奖牌。何建平代表青岛市教发基金会感谢捐资方及社会各界爱心人士支持教育的善举，希望接受资助的学生，牢记社会的关爱，树立战胜困难的信心，立志报国，将来以优异的成绩回报社会。



9月5日，南京农业大学有声邮局正式开业，吸引不少学生在现场为老师录制“有声贺卡”。学生通过扫描“有声贺卡”上的二维码录制教师节祝福语音。有声邮局信使会在教师节当天，将这份别致的祝福贺卡送到老师手中。老师收到贺卡后，扫描贺卡上的二维码就能听到学生送出的祝福。

新华社记者 李雨泽 摄

## 90后大学生返乡当“鸡倌”

□ 新华社记者 李仁虎 王雨萧 张丽娜

几千只小鸡在房前屋后悠闲“散步”，咕咕声此起彼伏，代朝鲁门端来一大盆玉米面，小鸡们“唰”地一拥而上，争相吃食……阳光打在代朝鲁门的脸上，这个蒙古族小伙的笑容愈发灿烂。

“今年养了将近2万只鸡，保守预计能收入二三十万元，现在的农村已经和过去不一样，只要脑子灵活，根本不愁赚钱！”代朝鲁门兴奋地对记者说。

1990年出生的代朝鲁门家住内蒙古兴安盟扎赉特旗诺勒嘎查，大学毕业后在呼和浩特市先后干过三种工作。2015年偶然看到一则北大毕业生辞职返乡创业的报道，想到家乡土

地多、气候干凉，代朝鲁门萌生了返乡“创业梦”——规模养鸡。“刚开始家里人特别反对，觉得在城市才算‘混得好’，回乡下‘没出息’，大学白读了。”代朝鲁门说，虽然当时家人不支持，但他始终坚信，只要肯干，一定能成功。

2016年秋天，“小试牛刀”的代朝鲁门从哈尔滨一家孵化场购进500只鸡苗。代朝鲁门白天泡在“养鸡贴吧”看各种养殖经验，夜里每隔一会儿就要进鸡棚检查，生怕那些为取暖而挤成一团的小鸡出现“踩踏事故”，每晚只能睡一两个小时。功夫不负有心人，500只鸡苗全部健康出栏，饲养出售挣

了2万多元。初尝甜头，第二年代朝鲁门一次性购买2000多只鸡苗，今年继续扩大规模。

去年，当地政府牵线搭桥，通过集中订购促成代朝鲁门与贫困户合作，带动贫困户脱贫致富，21户贫困户共订购了2100只鸡仔。由于代朝鲁门的鸡仔质量好、产蛋率高、不易生病，贫困户养殖后普遍获得较好收益，今年他们又下了1万只鸡仔的“大单”。

“一个人富不算富，能带动乡亲们脱贫，是我最高兴的事！”随着规模的不断扩大，代朝鲁门还雇了3个贫困户来帮忙，月工资3000元，对贫困户来讲是一笔不错的收入。儿子成

了创业致富带头人，代朝鲁门的父母也一扫之前的愁眉苦脸，逢人就笑嘻嘻地说：“俺家孩子鸡养得可好啦！”之前不支持他的那些亲戚，如今隔三岔五跑到家里来取“养鸡经”。

今年6月，当地政府为代朝鲁门免费提供2万平米草地，作为扩大规模后的散养基地。有了政府的支持，代朝鲁门觉得干劲儿更足了，下一步他打算注册商标，打出自己的品牌。

“实施乡村振兴战略，对年轻人来说，农村不再是想要逃离的贫瘠地，而是一片可以施展理想抱负的沃土。”代朝鲁门说，他相信未来会有越来越多的年轻“候鸟”飞回农村创业。

## 安徽理工大机械学院党委召开警示教育专题会

大学生科技报讯（李萌）日前，安徽理工大学机械学院党委在励学楼召开“讲忠诚、严纪律、立政德”警示教育专题民主生活会。会议由学院党委书记张安宁主持。领导班子成员参加会议。

会上，张安宁代表学院领导班子通报了年初民主生活会整改落实情况和此次民主生活会会前准备工作，围绕“六聚焦六整肃”，结合前期征求到的意见建议，代表班子作对照检查，认真查摆领导班子存在的问题，深刻剖析问题产生的原因，针对性地提出了整改措施。